



## 大会第 36 届会议

## 执行委员会

议程项目 17：环境保护

## 航空与排放 —— 迎接航空增长带来的挑战

(由阿根廷、巴西、加拿大、  
哥伦比亚、厄瓜多尔、日本、墨西哥、巴基斯坦、  
巴拿马、圣卢西亚、新加坡、阿拉伯联合酋长国和美国提交)

## 执行摘要

以有效的方式迎接航空增长构成的环境挑战，在建立结构完善、长期和全球可接受的做法方面，国际民航组织继续保持其领导作用势在必行，这样才能在增长的同时，管理随之而来的对环境的影响。这一做法应当包含在国际共识的基础上，促进具有成本效益的解决办法，以利缔约国实现国际民航组织的各项环境目标。国际民航组织应当核准支持相互协议原则的关于排放权交易的指导原则，并敦促各国避免采取单方面的温室气体收费。同时，国际民航组织应当认识到，必须考虑环境措施给发展中世界的经济形势带来的问题，并全面遵守国际航空法适用规定中所包含的各项商定的原则。

**行动：请大会：**

- a) 确认航空在联系世界经济和公民方面发挥着独特的作用；
- b) 认识到截至目前国际民航组织在处理航空排放方面取得的丰硕成果；
- c) 确认国际民航组织过去的行动对限制或减少航空温室气体排放对全球气候的影响的重要意义；
- d) 确认国际民航组织在全球基础上，通过保障各缔约国对管理航空排放影响的系统和全面框架的支助与合作，在处理航空排放方面的领导作用，包括更透彻的科学理解、空中交通管理程序和系统的现代化、更低排放和更高能效的航空器和发动机技术的开发、在可能使用替代燃料方面的探索，以及相互协议基础上具有成本效益的基于市场的措施；
- e) 核准支持相互协议原则的关于排放权交易的指导原则，并重申管理国际航空排放权的唯一可接受的方式就是以相互协议为基础，并全面遵守国际航空法适用规定中所包含的各项商定的原则，并再次敦促“各国避免采取单方面环境措施……”；
- f) 认识到各国的独特国情，及其决定管理其航空公司温室气体排放的最妥善方式的权利，以及国际民航组织在管理温室气体排放，实现有效的全球协调一致方面的重要领导作用；

g) 敦促各国按照大会上届会议的商定，继续避免采取单方面的温室气体排放收费；和 h) 认识到需要考虑此类环境措施给发展中世界的经济形势带来的问题。	
战略目标：	本工作文件涉及战略目标 C（环境保护 —— 将全球民用航空对环境的不利影响减至最小）。
财务影响：	不适用。
参考文件：	

## 1. 引言

1.1 2004 年 10 月，国际民航组织大会第 35 届会议一致通过了关于航空器噪声和航空器发动机排放的第 A35-5 号决议。大会通过了限制或减少航空温室气体排放对全球气候的影响、航空排放对当地空气质量的影响、以及噪声对社区的影响的各项环境目标。

1.2 保持领导作用，并继续开展重要的努力，以处理航空对环境的影响，包括促进以国际共识为基础的具有成本效益的解决办法，以利各缔约国实现全球的环境目标，从而确保航空的可持续增长，并为世界带来其全部效益，这对国际民航组织至关重要。

1.3 国际民航组织应当通过综合科学、技术和运行措施，辅以各国和/或地区认为适当的解决其航空温室气体排放的基于市场的措施，保障管理航空排放影响的系统和全面框架方面的国际支助与合作。

## 2. 国际民航组织的领导作用

2.1 航空对世界经济的发展起着至关重要的作用。它每年运送数十亿人次旅客及世界出口价值的 40%，并为世界各国重新确定了机遇和市场。

2.2 在过去几十年里，虽然航空增长巨大，但一直在不断改进其环境绩效，这方面有据可查。例如，在过去的 40 年当中，航空器噪声已减少 75%，而油效则提高了 70%。

2.3 基于这一正面记录，同时认识到环境问题对成就国际航空增长的日益提高的作用，国际民航组织大会第 35 届会议于 2004 年 10 月一致通过了第 A35-5 号决议，其中包括限制或减少航空器噪声的影响、当地空气质量排放以及航空温室气体排放的各项环境目标。

2.4 同时，大会议认识到，各缔约国已经设置了他们认为适当的许多措施，以处理其自己航空公司的航空排放问题。由于相信以协作和相互协议为基础，最有利于制定辅助性的地区和全球努力，因此大会敦促“各国避免采取会对国际民用航空的有序发展产生不利影响的单方面环境措施。”

2.5 国际民航组织仍然是各缔约国制定有关航空的环境目标和全球框架，并共同努力将其付诸有效行动的适当的联合国机构。保持领导作用，并继续开展重要的努力，以处理航空对环境的各种影响，包括促进具有成本效益的解决办法，以利各缔约国实现全球的环境目标，并确保国际民用航空的可持续增

长，同时为世界带来其全部效益，这对国际民航组织至关重要。

2.6 为顺利处理航空排放增长的挑战，国际民航组织应在全面做法的基础上，寻求各缔约国的协作，以便通过综合效率、技术、运行、替代燃料和政策措施，管理航空排放的影响，同时虑及在减少噪声和排放对环境的影响方面涉及的相互依存关系。此类做法应当包含以下方面：

- a) 敦促各缔约国促进关于重要科学问题的研究，以便加强对关于航空温室气体排放影响的理解并制定必要的衡量标准。这样才能以最具有成本效益的方式，确保各种措施和做法瞄准最严重影响的方面有的放矢；
- b) 修订国际民航组织的全球空中航行计划的工作，以便更加着重强调减少油耗和航空器排放，并要求各国和地区集团加速改进其空中航行交通的效率，并减少机场的拥堵。这将以最直接和最实际的方式，减少当地和全球的航空排放；
- c) 鼓励各国促进必要的研究和开发工作，以便以及时和有力的方式提供更具环境效率的发动机和航空器设计，以及先进的航空运输通信、导航和监视/空中交通管理系统。此类技术的改进已经为过去环境方面的改善带来了巨大收获；
- d) 请各国探索开发有助于航空减少对当地空气质量影响和温室气体排放的替代燃料；和
- e) 在适用于另外一个国家的承运人的情况下，根据国际民航组织的全球框架，支持在各国之间的相互协议的基础上，采用具有成本效益的基于市场的措施，如排放权交易。

2.7 航空环境保护委员会（CAEP）于2007年2月完成了制定排放权交易指导原则的工作。随后，国际民航组织理事会于3月份将其作为一份文件草案予以批准，其前言中指出，理事会多数成员支持仅在相互商定的做法的基础上，对其他国家的航空公司采用排放权交易。作为国际民航组织领导作用的延续，通过包含与联系各国和/或地区的不同开放性排放权交易制度有关的问题，国际民航组织应当扩展其基于市场的措施方面的工作。

2.8 关于温室气体排放收费，这方面仍然存在较多法律方面的争议。此外，由于航空环境保护委员会已经证实了这种收费远不能与排放权交易的成本效益相比，因此，国际民航组织应当暂停采用温室气体排放收费的做法。

2.9 重要的是要认识到，为解决航空器排放影响所采取的措施，可能带来大量费用并减缓经济的发展。鉴于发展中国家的具体经济状况，此类措施可能成为一种负担。重要的是要虑及通过基于相互协议的做法业已实施的此类环境措施对发展中国家的影响。

2.10 在关于航空环境问题发挥领导作用方面，国际民航组织应继续努力通过其成员国之间的合作，朝着安全、有保安和可持续的发展民用航空的愿景迈进。各缔约国必须相互尊重其决定管理其航空公司温室气体排放的最妥善方式的权利。由于全球航空业界的经验和结构千差万别，因此将出现各种各样的目标和措施。国际民航组织及其缔约国圆满地处理国际航空排放的挑战，最终将取决于在协商与协作的基础上，寻求采取行动的共同立场。